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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2012-2013 (4.2.2014) 

 
1. Η τάση ατµών του CH4 είναι 10.6 kPa σε 90 K και 34.5 kPa σε 100 K. Να υπολογίσετε την 

γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως του µεθανίου. 

Λύση: 

Σύµφωνα µε µια µορφή της εξισώσεως Clausius – Clapeyron ισχύει: 
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2. Σε πείραµα Τζουλ-Τόµσον αέριο CO2 µε αρχική πίεση 1.25 bar και θερµοκρασία 19.43°C υποβάλλεται 

σε εκτόνωση µε τελική πίεση 1.0 bar και θερµοκρασία 19.15°C. Ποια είναι η τιµή του συντελεστή 

Τζουλ-Τόµσον σε θερµοκρασία 19°C; 

Λύση: 
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Η τιµή του συντελεστή Joule-Thomson εξαρτάται από την πίεση και την θερµοκρασία, αλλά δεν 

µεταβάλλεται πολύ γρήγορα, γι’αυτό δεν µπορούµε να µιλήσουµε – κι ακόµη λιγότερο να 

υπολογίσουµε – διαφορετική τιµή σε 19°C ή 19.15°C ή 19.43°C. Με το σκεπτικό αυτό γίνονται και οι 

µετρήσεις στην αντίστοιχη εργαστηριακή άσκηση, όπου προσδιορίζεται µια τιµή για τον συντελεστή. 

3. Εξετάζουµε δύο κορεσµένα υδατικά διαλύµατα KIO4 σε θ = 22°C όπου έχουµε στο Α διάλυµα [IO4
-
] = 

[K
+
] = 0.020 mol/kg, ενώ στο διάλυµα Β [IO4

-
] = 0.0030 mol/kg και [K

+
] = 0.20 mol/kg. Σε ποιο από τα 

δύο διαλύµατα είναι µεγαλύτερος ο συντελεστής ενεργότητας των ιόντων K
+
; 

Λύση: 
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Για τα δύο διαλύµατα η τιµή του γινοµένου συγκεντρώσεων K’sp είναι  
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δηλ. ο µέσος συντελεστής ενεργότητας, άρα και ο συντελεστής ενεργότητας των ιόντων K
+
, είναι 

µεγαλύτερος στο διάλυµα Α. 

Η άσκηση δεν µπορεί να λυθεί µε χρήση σχέσεων που βασίζονται στην ιοντική ισχύ διότι δεν έχουµε 

επαρκή δεδοµένα να την υπολογίσουµε καθότι δεν ξέρουµε τι ιόντα πέρα από τα αναφερόµενα 

συνυπάρχουν στα διαλύµατα. Το διάλυµα Α µπορεί να υποτεθεί ότι έχει µόνο διαλυµένο KIO4, αλλά το 

Β οπωσδήποτε περιέχει κι άλλα ανιόντα αλλιώς δεν µπορεί να είναι ηλεκτρικά ουδέτερο. 
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4. Σε 30.0°C το νερό έχει πυκνότητα 0.9957 g/cm
3
 και η 2-προπανόλη 0.7770 g/cm

3
. Σχηµατίζουµε 

οµοιογενές µίγµα από 20 g H2O και 30 g CH3CHOHCH3 το οποίο έχει πυκνότητα 0.8752 g/cm
3
. Πόση 

είναι η περίσσεια όγκου του µίγµατος; 

Λύση: 

Η πυκνότητας ορίζετια από τη σχέση: 
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Ας συµβολίσουµε µε δείκτες 1 και 2 τις ποσότητες που αφορούν τα καθαρά συστατικά του µίγµατος 

και χωρίς δείκτη τις αντίστοιχες του µίγµατος. Ισχύει τότε: 
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Ως περίσσεια όγκου ορίζεται η διαφορά µεταξύ του όγκου ενός µίγµατος και του αθροίσµατος των 

όγκων των συστατικών του πριν την ανάµιξη, δηλ. 
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5. Το κανονικό σηµείο ζέσεως του κυκλοεξανίου είναι 80.8°C και ο δείκτης διαθλάσεώς του στην γραµµή 

του νατρίου (λ = 589 nm) είναι 1.4269. Της ακετόνης είναι αντίστοιχα 56.0°C και 1.3588. Μίγµα των 

δύο ενώσεων µε περιεκτικότητα 32.7% ως προς κυκλοεξάνιο εµφανίζει αζεοτροπική συµπεριφορά µε 

σηµείο ζέσεως 53.1°C. Υγρό µίγµα περιεκτικότητας 60% ως προς κυκλοεξάνιο θα εµφανίσει δείκτη 

διαθλάσεως µικρότερο ή µεγαλύτερο από τον δείκτη του ατµού που είναι σε ισορροπία µε το υγρό; 

Λύση: 

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα σχεδιάζουµε ένα προσεγγιστικό διάγραµµα σηµείων ζέσεως – συνθέσεως για 

µίγµατα ακετόνης – κυκλοεξανίου. 
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Εντοπίζουµε το υγρό µίγµα µε σύσταση 60%. Το µίγµα αυτό βρίσκεται δεξιά από το αζεοτροπικό 

µίγµα. Παρακολουθώντας την κάτω καµπύλη βρίσκουµε την θερµοκρασία του συστήµατος και από 

αυτή την θερµοκρασία βρίσκουµε στην επάνω καµπύλη την σύσταση της αέριας φάσεως που είναι σε 

ισορροπία µε το υγρό. Από το σχήµα αναγκαστικά η υγρή φάση είναι πιο πλούσια σε κυκλοεξάνιο από 

την αέρια φάση. ∆οθέντος ότι το κυκλοεξάνιο έχει µεγαλύτερο δείκτη διαθλάσεως από την ακετόνη, 

αυτή η υγρή φάση (δηλ. µε 60% κυκλοεξάνιο) θα έχει µεγαλύτερο δείκτη από την αέρια µε την οποία 

είναι σε ισορροπία. 

4,7/2/2014 


